

ДОНОР КРОВИ И ЕЁ КОМПОНЕНТОВ, лицо, добровольно сдающее кровь или её компоненты для медицинских нужд, проявление им гуманизма и милосердия. Согласно закону «О донорстве крови и её компонентов», донорство крови и её компонентов может быть бесплатным и платным. Д. к. и её к. может быть каждый дееспособный гражданин Республики Беларусь, достигший 18-летнего возраста, прошедший медицинский осмотр и не страдающий болезнями, при которых донорство противопоказано. Гражданин, давший согласие стать Д. к. и её к., обязан сообщить известные ему сведения о перенесённых им заболеваниях и заболеваниях, которыми он страдает, а также об употреблении им наркотических средств. Донор имеет право на: освобождение от работы (учёбы, несения службы) в день сдачи крови и её компонентов и на дополнительный день отдыха; бесплатное питание в день сдачи крови или его денежную компенсацию; получение платы за сдачу крови и её компонентов (при платном донорстве); возмещение вреда, причинённого его здоровью в связи с выполнением им донорской функции, в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. Инвалидность донора, наступившая в связи с выполнением им донорской функции, приравнивается к инвалидности, наступившей по причине трудового увечья. Утаивание донором заболевания, препятствующего использованию его крови и её компонентов, влечёт ответственность, установленную законодательством Республики Беларусь.

В день медицинского осмотра и сдачи крови и её компонентов работник, являющийся донором, освобождается от работы нанимателем с сохранением за ним среднего заработка за этот день. Учащиеся средних, студенты высших учебных заведений, иные категории тех, кто учится, в день сдачи крови освобождаются от занятий, а военнослужащие – от несения нарядов, вахт и других форм прохождения службы. В случае сдачи крови и её компонентов во время основного или дополнительного трудового отпуска, в государственные праздники и праздничные дни, объявленные в установленном порядке нерабочими, в выходные дни или после рабочего дня работнику предоставляется другой день отдыха. После каждого дня сдачи крови и её компонентов донору предоставляется дополнительный день отдыха с сохранением за ним среднего заработка. Указанный день отдыха по желанию донора может быть присоединён к трудовому отпуску или использован в иное время. При сдаче крови и её компонентов за плату её размер устанавливается Правительством Республики Беларусь.

Донорам, систематически сдающим кровь и её компоненты (мужчины – не менее 5 раз в год, женщины – не менее 3 раз в год), на протяжении 12 мес после последней сдачи крови и её компонентов гарантируется выплата пособия по временной нетрудоспособности при всех видах заболеваний в размере 100 процентов заработка, обеспечивается первоочередное выделение по месту работы или учёбы льготных путевок в дома отдыха, на туристические базы, а также по медицинским показаниям на санаторно-курортное лечение. Учащимся средних, студентам высших учебных заведений, другим категориям тех, кто учится, на протяжении 3 мес после сдачи крови и её компонентов производятся денежные выплаты в размере 25 % от стипендии за счёт средств соответствующего бюджета. В день сдачи крови доноры обеспечиваются бесплатным питанием или денежной компенсацией на питание. Порядок обеспечения доноров бесплатным питанием, а также условия и размер компенсации на питание определяются Правительством Республики Беларусь. Местные Советы депутатов в пределах их компетенции имеют право устанавливать донорам другие дополнительные льготы.

Г.А. Василевич